

-记"全国人民调解能手"王化来

本报记者 陈兆扬

16年间,他不厌其烦地化 解各类矛盾纠纷,把宽容和理 解传播到千家万户, 用辛勤的 汗水浇灌着社会和谐之花。

16年间,他先后调解各 类矛盾纠纷600多件,先后被 评为省级优秀司法所长,市 级先进个人、政法工作先进 个人;2011年,他荣获省人民 调解能手光荣称号;2012年, 他荣获全国人民调解能手光 荣称号。

他,就是青县流河镇司法 所所长王化来。

፟≫从"门外汉"到 行家里手

1997年, 王化来被分配到 流河镇司法所, 从事人民调解 工作。从参加工作那天起,王 化来就意识到:要想干好这份 工作,一定要有娴熟的法律知 识及过硬的调解技能。于是, 他报考了法律专业的成人自学 考试,还自修了中央政法大学 法律本科专业。通过不断的学 习积累, 王化来的理论水平及 调解技能快步提高,逐步从"门 外汉"成为化解矛盾纠纷的行 家里手。

那是2008年10月的一天, 某村上百名村民因土地承包纠 纷围攻村办企业和村委会。王 化来闻知后,迅速赶到现场。 此时,村民们用拖拉机堵住道 路,许多村民手持棍棒铁锹,一 场纷争眼看着要升级……面对 此景, 王化来先是稳定村民情 绪,然后运用平时所学的法律 知识及积累的调解经验依法调 解,入情入理的劝解使当事人 双方在事发第二天就达成了调

解协议。

王化来不仅自己学习法律 知识,还培养了乡村人民调解 员132人。闲暇时,他还经常深 入企业和村庄,进行法律知识

◇ 法情交融才能 解纠纷

调解工作艰苦又复杂,没 有固定模式可循,没有公式可 依,没有捷径可行。对此,王化 来说,在农村,不仅仅要依靠法 律武器,还要结合情理,与群众 沟通,这样才能得到群众的认

去年的一天,村民老张因 儿子不赡养找到司法所。原 来,小张从小没有母亲,父亲一 人将他拉扯大,然而成年后小 张却走上了歧途。去年刑满释 放后,小张回到本村家具厂工 作。上了年纪的老张仅靠种地 为生,日子过得很清贫,因此想 让孩子每月给点生活费,但小 张坚决不同意,为此父子俩发 生争执。王化来了解情况后, 多次苦口婆心地劝说小张,给 小张讲法律、讲道理,希望他体 谅父亲,理解父亲。同时,王化 来又与老张进行沟通。眼看有 了回旋的余地, 王化来赶紧将 父子二人叫到一起, 让双方坐 下来协商。经过王化来的劝 说,两人的语气慢慢缓和。当 小张知道父亲要生活费,是为 了督促他好好做人时, 眼睛湿 润了。此时, 王化来将早已准 备好的《母亲》这首歌放出声 来。听着歌曲,父子二人抱头痛 哭,一旁的工作人员也热泪盈 眶。如今,老张一家人过着幸



福的生活。

王化来说,如果仅要求小 张按时给父亲生活费,也不 是不可以,但这样一来,他们 之间更多的是经济往来,却 失去了原有的亲情。因此,在 调解中,法与情结合,效果才会 更好。

"群众发生纠纷后都有苦 恼,纠纷解决了,他们心里自然 也就顺畅了,我自己多付出些 算不了什么。"王化来说,每化 解一起矛盾纠纷, 他就很有成 就感。

村民王老太因赡养问题与 儿子、儿媳发生争执,一气之下 搬到了外县的女儿家。此事还 没有解决,老人的女儿、儿子又 在老人的去留问题上争执不 休。既要让年事已高的王老太 安度晚年, 又要缓解婆媳间多

年积累的恩恩怨怨, 还要解除 兄妹、姑嫂间的误会,调解工作 真是难上加难。王化来知道情 况后,分别耐心倾听了当事人 的说辞,然后针对发现的问题, 分头讲情理、做工作,经过十几 次的反复调解,终以真情感动 了他们。随后,儿子、儿媳把老 人接回了家,并保证一定会善 待老人。

2007年夏天,有3户村民因 排水问题吵成一团。王化来接 到村民的电话后,冒着大雨赶 到现场。3户村民各执一词,互 不相让。看着积水急剧上涨, 当事人的情绪也越发激动,眼 看手中的铁锹就要出手。在此 情况下, 王化来不动声色, 他挽 起裤脚,自己动手把积水排空。 3户村民看到后,情绪稳定了,

事情自然而然地解决了。 类似的事还有很多,王 化来就是这样用自己的一片 真情, 时刻温暖、感动着老 百姓!



真情帮扶暖人心

-永年县司法局孔新生帮扶患病 青年故事

> 温少锋 郝晓光

"要不是遇到孔主任这样真 心办实事的帮扶人,也许我这辈 子都不会再站起来了。"谈起永 年县司法局政治部主任孔新生 对自己的帮扶,患病青年张红彬 热泪盈眶,感激之情溢于言表。

现年28岁的张红彬患有双 侧股骨头坏死病已经5年了,卧 床不能生活自理已经两年。家 中,父亲早亡,母亲患有精神病, 大哥前些年在一次矿难中去世, 二哥的女儿患有先天性脑积水, 为给女儿治病已经负债累累,姐 姐为了给弟弟张红彬治病已经 花光了自己所有积蓄,家庭异常 困难。

在永年县开展"1+1"结对帮 扶活动中,孔新生负责帮扶该县 东杨庄乡西杨庄村村民张红彬。 通过几次接触, 孔新生发现,张 红彬对生活已失去信心,因为家 庭困难,不管谁劝说他接受治 疗,他总是那一句话:"反正我不

面对如此困难的家庭,面对 张红彬艰难和痛苦的经历,孔新 生暗下决心,一定要让张红彬站 起来,树立生活下去的勇气,开 启新生活。自此,孔新生把张红 彬当作自己的亲人、自己的兄弟 一样,去关心、帮助、爱护。

在随后的日子里,孔新生积 极为张红彬治病想办法,为其联 系多家医院,咨询相关专家。为 了尽快为张红彬进行手术,孔新 生开车带着张红彬到邯郸市中 心医院和中医院进行了专家会 诊,而10余万元的巨额治疗费用 成为急需解决的问题。为此,孔

新生经请示领导,发动司法局全 体干部职工捐款,自己主动捐款 1000元。同时,他积极与县红十 字会、慈善总会和县民政局取得 联系,为张红彬争取了帮扶资 金7000元。孔新生又先后十余次 奔波于邮政储蓄银行、县联社 和有关部门,为张红彬申请贷 款,最终为其申请了5万元贷 款。此外,孔新生积极协调乡党 委和县民政局,帮张红彬办理 贫困证明、申请低保,从而使他 享受了疾病贫困救助。同时,孔 新生与市中心医院领导沟通情 况,得到了中心医院的大力支 持,为张红彬减免了部分手术费 和住院费。

经过不懈努力,张红彬顺利 住院,成功完成手术。住院期间, 孔新生又多次到医院帮助张红 彬办理报销医疗保险等相关手 续;多次到医院进行探望,找他 聊天,帮助其树立生活信心和勇 气,提升其抗病能力。张红彬康 复出院,孔新生又开车将张红彬 及其家人送回家。

张红彬家人对孔新生深表 感激,也把孔新生当成了自己的 亲人。看着张红彬的双腿一天天 好起来,孔新生为自己付出努力 终有回报感到高兴,更为能尽自 己一分力量帮助患病青年张红 彬康复而感到幸福

有一种爱心叫帮扶,有一种 成就叫奉献。孔新生还有一个更 大的愿望,那就是在张红彬身体 完全康复后,帮助他找一份力所 能及的工作,让他像正常人一样 工作、生活。







②中国非物质文化遗产 | 图 中华老字号 | ③ 中国地理标志保护产品 → 养酒之都窖藏领袖 →

山莊呈家窖藏圖



首家蝉跃三届

河出省政府质量奖

退應避暑山莊瓜業集圖有限责任公司(0314)620 5982